ЧАСТНОПРАВОВЫЕ (ЦИВИЛИСТИЧЕСКИЕ) НАУКИ

Научная статья УДК 347.634/637 EDN: IFNLJV DOI: 10.35231/18136230_2024_4_134





Алиментные обязательства

Э. Г. Дадашова

Ивангородский гуманитарно-технический институт (филиал) Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения. Ивангород, Российская Федерация

В статье рассматривается вопрос назначения выплаты алиментов как способа зашиты и обеспечения ребёнка надлежащим содержанием в случае уклонения родителей от исполнения соответствующей обязанности. Исследуется практика взыскания алиментов на детей, а также порядка назначения их выплаты, в том числе посредством заключения соглашения об уплате алиментов. Проводится анализ судебной практики по вопросу взыскания алиментов на детей и применения ответственности в случае уклонения от выплаты алиментов.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства, Семейный кодекс Российской Федерации, дети, родители, соглашение об уплате алиментов, судебный порядок взыскания алиментов.

Для цитирования: Дадашова Э. Г. Алиментные обязательства // Ленинградский юридический журнал. - 2024. - № 4 (78). – C. 134–147. DOI: 10.35231/18136230_2024_4_134. EDN: IFNLJV

PRIVATE (CIVIL) LAW SCIENCES

Original article
UDC 347.634/637
EDN: IFNLJV
DOI: 10.35231/18136230_2024_4_134

Alimony Obligations

Estelita G. Dadashova

Ivangorod Humanitarian and Technical Institute (branch) St. Petersburg State University of Aerospace Instrumentation, Ivangorod, Russian Federation

The article examines the issue of the appointment of alimony payments as a way to protect and provide a child with proper maintenance in case of parents' evasion from fulfilling the corresponding obligation. The issue of the practice of collecting alimony for children, as well as the procedure for assigning their payment, including through the conclusion of an agreement on the payment of alimony, is being investigated. The analysis of judicial practice on the issue of collecting alimony for children and the application of liability in case of evasion from payment of alimony is carried out.

Key words: alimony, alimony obligations, the Family Code of the Russian Federation, children, parents, an agreement on the payment of alimony, the judicial procedure for collecting alimony.

For citation: Dadashova, E. G. (2024) Alimentnye obyazatel'stva [Alimony obligations]. Leningradskij yuridicheskij zhurnal – Leningrad Legal Journal. No. 4 (78). Pp. 134–147. (In Russian). DOI: 10.3 5231/18136230_2024_4_134. EDN: IFNLJV

Введение

В настоящее время вопросы семейно-правового характера не теряют своей важности и представляют собой многогранную систему принципов, способных отвечать потребностям как самой семьи, так и каждого из её членов. В этой связи семейное законодательство также устанавливает и регулирует защиту и потребности детей. Именно так Семейным кодексом Российской Федерации закреплено, что «родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно»¹. По своей сути, именно содержание своего ребёнка является ключевой обязанностью родителя, вне зависимости от способа реализации соответствующего обязательства.

Важно отметить, что в целях защиты детей, несмотря на взаимоотношения между родителями ребёнка или между самим ребёнком и родителем, законодательно предусмотрены способы обеспечения материального блага детей при любых обстоятельствах. Так, согласно ст. 80 СК РФ следует, что «родители вправе заключить соглашение о содержании своих несовершеннолетних детей (соглашение об уплате алиментов) в соответствии с главой 16 настоящего Кодекса»². Иначе говоря, исходя из добровольного принципа обеспечения своего ребёнка и установленной при этом договорённости относительно размера выплаты алиментов на содержание ребёнка с тем родителем, с которым по факту постоянно проживает ребёнок, другой родитель обязуется ежемесячно осуществлять выплату установленного соглашением размера алиментов.

¹ Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) // СЗРФ. 1996. № 1. Ст. 16.

² Там же.

Однако зачастую родитель, постоянно не проживающий со своим ребёнком, отказывается осуществлять необходимое содержание ребёнка, а равно обеспечивать его. При таких обстоятельствах, а также с учётом отсутствия между родителями соглашения об уплате алиментов на ребёнка, родитель, с которым проживает ребёнок и который по сути самостоятельно занимается его обеспечением, в том числе в материальном плане, имеет право обратиться в суд с соответствующим иском к другому родителю.

Вместе с тем при вынесении судом решения о назначении выплаты алиментов и предъявлении одним из родителей соответствующего исполнительного документа в службу судебных приставов, другой родитель должен немедленно приступить к исполнению решения суда. Тем не менее, практика взыскания алиментов с недобросовестных родителей, которые отказываются выплачивать алименты даже после их принудительного взыскания посредством обращения в специализированные органы, обусловлена немалым количеством дел об административных правонарушениях, а также возбуждением уголовных производств по факту неуплаты алиментов.

Общая характеристика алиментных обязательств

Само по себе существование понятия алиментных обязательств и его роль в системе семейного права обеспечивает и обосновывает важность финансовой поддержки незащищённых лиц внутри их семей. Исходя из признаков и особенности критериев алиментных обязательств для изучения понятия алиментных обязательств необходимо руководствоваться основными аспектами, которые в свою очередь закрепляет семейное законодательство Российской Федерации. Именно поэтому особенно важно обратиться к рассмотрению понятий «алименты»

и «обязательства» в отдельности. Рассматривая позицию некоторых авторов, занимающихся изучением понятия алиментных обязательств в Российской Федерации. можно отметить следующее: «алименты – это денежные средства, которые один из супругов, родителей или других членов семьи обязан выплачивать другому, менее обеспеченному члену семьи, в соответствии с правовыми нормами и положениями семейного права. Цель выплаты алиментов – обеспечение достойного уровня жизни, для тех, кто не в состоянии самостоятельно удовлетворять свои жизненные потребности в полной мере» [5]. Уточняя вышеизложенное суждение, следует, что «алименты могут быть назначены на содержание несовершеннолетних детей, бывших супругов, родителей и других лиц, которые в силу объективных причин нуждаются в финансовой поддержке» [4].

Переходя к теме обязательств с точки зрения семейного права, следует отметить, что под обязательствами в данной связи понимаются такие права и обязанности участников семьи, которые по своей сути регулируют не только правовые взаимоотношения в конкретной семье, но определяют пределы ответственности её членов. В итоге под подобного рода обязательствами понимается как материальный аспект таких обязательств, куда в том числе входит выплата алиментов, так и нематериальная составляющая, в том числе обязательное проявление заботы и должного воспитания по отношению к детям.

Таким образом, с учётом особого внимания защите детей на уровне их должного содержания со стороны членов семьи, а именно их родителей, наличие алиментных обязательств является одним из социально значимых механизмов установления такой защиты. Иными словами, следует, что «под алиментными обязательствами понимается комплекс мер, направленных

на материальное обеспечение детей, родители которых уклоняются от своих обязанностей, отмечая при этом роль государства в обеспечении их исполнения» [15]. В итоге, несмотря на сложную составляющую алиментных обязательств, представляется возможным выделить основные критерии алиментных обязательств, которые в свою очередь носят как добровольный, так и принудительный характер, выбор которого зависит от множества факторов и обстоятельств [7].

Добровольная выплата и принудительное взыскание алиментов на ребёнка

Правовой характер такого понятия, как «алиментные обязательства» в первую очередь обусловлен принципами и выбором лица, которое приобрело подобного рода обязательства. Речь идёт о добровольности и принуждённости выбора родителя при возникновении вопроса об уплате алиментов своему ребёнку.

Добровольный характер выплаты алиментов заключается в свободной и намеренной позиции конкретного родителя оказывать материальную помощь своему ребёнку согласно принципам и правилам, установленным семейным законодательством. Ярким примером этому служит заключение между родителями ребёнка соглашения об уплате одним из них определённой ежемесячной суммы алиментов. Роль института соглашения об уплате алиментов заключается в том, что: «позволяет решить вопросы алиментного обеспечения без вмешательства судебных органов и использования услуг медиаторов именно на тех условиях, которые выгодны как плательщику алиментов, так и их получателю. Иными словами, если лицо, обязанное выплачивать алименты, и лицо, имеющее право на их получение, договорились о том, как и каким образом будут происходить алиментные выплаты,

то в общем смысле какие-либо основания, препятствующие воле соответствующих субъектов, отсутствуют» [9]. Как и любой другой юридический документ, соглашение об уплате алиментов имеет свою определённую структуру с наличием обязательных условий. Важно отметить, что соглашение об уплате алиментов подлежит обязательному нотариальному заверению. Итак, возвращаясь к структуре такого соглашения, необходимо выделить следующие его основные условия, а именно: «обязательное наличие правового основания для возникновения алиментного обязательства, затем предмет соответствующего соглашения и, конечно же, порядок исполнения такого соглашения» [6]. Кроме того, помимо перечисленных условий соглашения об уплате алиментов, особенно важным является условие о размере алиментных выплат, который в свою очередь должен быть зафиксирован и прописан в соответствующем соглашении [3].

Если с принципом добровольного характера выплаты алиментов на примере заключения соглашения об уплате алиментов не возникает особых вопросов, то принудительный характер выплаты алиментов имеет ряд своих особенностей. Во-первых, если родитель уклоняется от обязанности добровольно осуществлять обеспечение своего ребёнка, то обязанность по уплате алиментов своему ребёнку может приобрести принудительный характер действия. Иными словами, при таких обстоятельствах вопрос о вменении тому или иному лицу (родителю) алиментных обязательств решает суд посредством вынесения соответствующего решения. Правом на обращение в суд с иском о взыскании алиментов на содержание ребёнка обладает другой родитель или опекун, с которым ребёнок проживает и который самостоятельно занимается его содержанием. В этой связи, в случае вынесения положительного решения суда относительно взыскания

с конкретного родителя алиментов на содержание своего ребёнка, последний несёт алиментные обязательства вне зависимости от своего волеизъявления [10].

Вместе с тем именно после получения родителем исполнительного документа, позволяющего в принудительном порядке взыскать с другого родителя алименты на содержание их общего ребёнка, возникают основные сложности. На практике на основании имеющегося у взыскателя алиментов (одного из родителей) исполнительного документа он вправе обратиться в службу судебных приставов с соответствующим заявлением о возбуждении исполнительного производства. При этом действия судебного пристава-исполнителя заключаются в том числе в том, чтобы обратить взыскание как на официальный доход должника (другого родителя), так и на иные доходы должника, имеющиеся в распоряжении судебного пристава [12]. Помимо этого, существуют иные меры ограничений должника, в том числе направленные на принудительное исполнение решения суда, такие как ограничение на выезд из страны, ограничение специального права и иные [13].

Зачастую наличие возбужденного исполнительного производства о взыскании алиментов и связанных с этим ограничений не способствует добросовестному исполнению должником (родителем) своих обязанностей по содержанию детей, вследствие чего для такого лица предусмотрена административная и даже уголовная ответственность [1].

Таким образом, следует вывод о том, что независимо от характера алиментных обязательств, а именно добровольного или принудительного способа исполнения обязанностей родителей по содержанию своих детей, государственная инициатива исходит из принципа обеспечения максимальной защищённости де-

тей в материальном плане, несмотря на возможное неисполнение обязанностей родителей в части заботы и воспитания своих детей.

Особенности взыскания алиментов в судебном порядке

Учитывая нормы действующего законодательства Российской Федерации, а также основанные на них мнения некоторых авторов, следует, что «в общем понимании право на предъявление иска в суд исходит из защиты своего субъективного права и защиты своих интересов, отражающих в том числе свою процессуальную независимость. Однако право на предъявление иска о взыскании алиментов должно соответствовать нормам, установленным в том числе семейным законодательством» [14]. На практике при рассмотрении исков о взыскании алиментов суды учитывают все факты и обстоятельства возникновения алиментных обязательств в отношении конкретного лица [8]. Так, в целях понимания обоснованности позиции суда при вынесении соответствующих решений о взыскании алиментов следует обратиться к некоторым примерам судебной практики.

К примеру, в ходе одного судебного дела о взыскании алиментов судом было установлено, что между матерью и отцом ребёнка брак был расторгнут, ребёнок при этом остался проживать совместно с матерью. Какое-либо общение между отцом и ребёнком отсутствует. Отец не принимает участия в воспитании и обеспечении своего ребёнка. Вместе с тем в целях взыскания алиментов на содержание своего ребёнка мать обратилась в суд с иском о взыскании алиментов с отца ребёнка в твёрдой денежной сумме. Свою позицию она аргументировала отсутствием у отца ребёнка постоянного заработка. Судом была проведена проверка данного обстоятель-

ства, в том числе посредством общения с отцом ребёнка в ходе судебного разбирательства, вследствие чего был установлен факт отсутствия у отца ребёнка постоянной работы. Проанализировав имеющие в материалах дела документы, учитывая ставшие известными суду обстоятельства, суд пришёл к выводу о взыскании с отца ребёнка алиментов на содержание несовершеннолетнего ребёнка в твёрдой денежной сумме.

В ходе другого судебного разбирательства отец ребёнка, выступающий ответчиком по делу о взыскании алиментов, просил суд о снижении размера алиментов вследствие ухудшения его материального положения и наличия других детей, требующих дополнительных затрат. В свою очередь, суд, проанализировав все факты и обстоятельства дела, пришёл к выводу отказать ответчику в его заявлении. Свою позицию суд аргументировал тем, что сам факт ухудшения материального положения ответчика и несения затрат на обеспечение других детей не может ограничивать права его ребёнка на должное и необходимое содержание [2].

Таким образом, исходя из анализа вышеприведённых примеров судебных решений о взыскании алиментов, возможно сделать вывод о том, что обеспечение должного содержания детей выступает главным принципом при решении судом вопроса о взыскании алиментов. При этом суд объективно оценивает все имеющиеся по делу обстоятельства и устанавливает факты, руководствуясь нормами семейного законодательства Российской Федерации.

Заключение

В завершении темы исследования следует сделать вывод о том, что задача существующего института алиментных обязательств – поддержание защищённости, в том

числе детей, в части соблюдения и сохранения достойного уровня их содержания, несмотря на семейное положение их родителей или иные причины.

Исходя из принципов семейного права, каждый из родителей обязан дать своему ребёнку должную заботу, воспитание и содержание [11]. Что касается последнего, будь то добровольный или принудительный характер алиментных обязательств, суть обязанности по обеспечению содержания своего ребёнка неизменна. Разница лишь в том, что в случае принудительного взыскания алиментов посредством обращения в суд с соответствующим иском родитель, являющийся обязанным выплачивать алименты на своего ребёнка, сталкивается не только с судебной системой, но и с органами принудительного исполнения решения суда, что само по себе способно создать для него определённые проблемы и трудности, и зачастую заставляет таких лиц должным образом исполнять решение суда о взыскании алиментов и обеспечивать своих детей. Вместе с тем существуют исключения, т. е. лица, которые даже после применения мер принудительного взыскания продолжают уклоняться от исполнения своих обязанной по уплате алиментов, однако законодательно для таких лиц предусмотрены иные меры ответственности.

Список литературы

- 1. Аносова Н. Н. Проблемы взыскания алиментов в исполнительном производстве // Обществознание и социальная психология. 2022. № 12 (42). С. 204–209. EDN: YUYAWH
- 2. Аникова Р. И. Алиментные обязательства родителей и детей // Студенческий вестник. 2022. \mathbb{N}^2 4–2 (196). C. 55–58. EDN: ZLEPRV
- 3. Артемьева Ю. А. Оспаривание соглашений об уплате алиментов на несовершеннолетних детей // Проблемы экономики и юридической практики. 2019. № 5. С. 224–227. EDN: EYIZWT
- 4. Барыбина Е. Л., Капитонова В. В. Правовые проблемы взыскания и уплаты алиментов в современной России // Аллея науки. 2022. № 12 (75). С. 538–543. EDN: MCLCHH

- 5. Богуш Е. А., Тепляшин П. В. Общая характеристика алиментных обязательств // Научно-образовательный потенциал молодёжи в решении актуальных проблем XXI века. 2016. № 5. С. 285–289. EDN: WZRGEF
- 6. Грабибова А. И. Соглашение об уплате алиментов: правовая природа соглашения об уплате алиментов // Вестник науки. 2023. № 11 (68). С. 158–163. EDN: BHFIWG
- 7. Галамова В.Д. Правовое регулирование алиментных обязательств братьев и сестёр по законодательству Российской Федерации // Вопросы устойчивого развития общества. 2021. N° 11. C. 392–400. EDN: YUTENQ
- 8. Коржова Е. А. Алиментные обязательства: проблемы и пути решения // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 42. С. 412–419. EDN: ZHAPXG
- 9. Ладочкина Л. В., Хмелева Т. И. Некоторые вопросы регулирования алиментных обязательств в Российской Федерации // Вестник Поволжского института управления. 2022. № 5. С. 92–99. EDN: DQIRCU
- 10. Максуров А. А. Особенности судебного порядка взыскания алиментов // Сибирский юридический вестник. 2020. № 1 (88). С. 63–69. EDN: MUGORM
- 11. Пехова М. В. Основания возникновения и прекращения алиментных обязательств // Закон. Право. Государство. 2021. N° 3 (31). C. 106–111. EDN: XIWPNY
- 12. Попов Е. А., Пыленко И. П., Амири А. Э. Проблемы правового регулирования исполнения алиментных обязательств // Заметки учёного. 2022. № 2. С. 298–304. EDN: DRKVGD
- 13. Тарасова Д. В., Курышова И. В. Взыскание алиментов в пользу несовершеннолетних: порядок уплаты, проблемы и перспективы // Молодёжный вестник ИРГТУ. 2024. № 1. С. 153–158. EDN: VVXCOB
- 14. Шагдурова А. С. Ответственность за неисполнение и ненадлежащее исполнение алиментных обязательств // Коррекционно-педагогическое образование: электронный журнал. 2021. № 6 (30). С. 110–114. EDN: ZPRXGY
- 15. Шведчикова Е. В., Долганева А. В. Особенности правового регулирования института алиментных обязательств в Российской Федерации // Евразийский юридический журнал. 2021. № 1 (152). С. 110–111. EDN: XKHICP

References

- 1. Anosova, N. N. (2022) Problemy`vzy`skaniya alimentov v ispolnitel`nom proizvodstve [Problems of alimony recovery in enforcement proceedings]. Obshhestvoznanie i social`naya psixologiya – Social studies and social psychology. No. 12 (42). Pp. 204–209. (In Russian). EDN: YUYAWH
- 2. Anikova, R. I. (2022) Alimentny`e obyazatel`stva roditelej i detej [Alimony obligations of parents and children]. *Studencheskij vestnik Social studies and social psychology*. No. 4–2 (196). Pp. 55–58. (In Russian). EDN: ZLEPRV
- 3. Artem`eva, Yu. A. (2019) Osparivanie soglashenij ob uplate alimentov na nesovershennoletnix detej [Challenging agreements on the payment of alimony for minor children]. *Problemy*`e`konomiki i yuridicheskoj praktiki *Problems* of economics and legal practice. No. 5. Pp. 224–227. (In Russian). EDN: EYIZWT
- 4. Bary`bina, E. L., Kapitonova, V. V. (2022) Pravovy`e problemy`vzy`skaniya i uplaty` alimentov v sovremennoj Rossii [Legal problems of alimony collection and payment in modern Russia]. *Alleya nauki Alley of Science*. No. 12 (75). Pp. 538–543. (In Russian). EDN: MCLCHH
- 5. Bogush, E. A., Teplyashin, P. V. (2016) Obshhaya xarakteristika alimentny`x obyazatel`stv [General characteristics of alimony obligations]. *Nauchno-obrazovatel*`ny` j potencial molodyozhi v reshenii aktual`ny`x problem XXI veka –

Scientific and educational potential of youth in solving urgent problems of the XXI century. No. 5. Pp. 285–289. (In Russian). EDN: WZRGEF

- 6. Grabibova, A. I. (2023) Soglashenie ob uplate alimentov: pravovaya priroda soglasheniya ob uplate alimentov [General characteristics of alimony obligations]. Vestnik nauki – Bulletin of Science. No. 11 (68). Pp. 158–163. (In Russian). EDN: BHFIWG
- 7. Galamova, V. D. (2021) Pravovoe regulirovanie alimentny`x obyazatel`stv brat`ev i sestyor po zakonodatel`stvu Rossijskoj Federacii [Legal regulation of alimony obligations of brothers and sisters under the legislation of the Russian Federation]. Voprosy` ustojchivogo razvitiya obshhestva Issues of sustainable development of society. No. 11. Pp. 392–400. (In Russian). EDN: YUTENQ
- 8. Korzhova, E. A. (2021) Alimentny`e obyazatel`stva: problemy` i puti resheniya [Alimony obligations: problems and solutions]. *Innovacii. Nauka. Obrazovanie Innovation. Science. Education.* No. 42. Pp. 412–419. (In Russian). EDN: ZHAPXG
- 9. Ladochkina, L. V., Xmeleva, T. I. (2022) Nekotory`e voprosy` regulirovaniya alimentny`x obyazatel`stv v Rossijskoj Federacii [Some issues of regulation of alimony obligations in the Russian Federation]. *Vestnik Povolzhskogo instituta upravleniya Bulletin of the Volga Institute of Management*. No. 5. Pp. 92–99. (In Russian). EDN: DQIRCU
- 10. Maksurov, A. A. (2020) Osobennosti sudebnogo poryadka vzy`skaniya alimentov [Features of the judicial procedure for collecting alimony]. *Sibirskij yuridicheskij vestnik–Siberian Legal Bulletin*. No. 1 (88). Pp. 63–69. (In Russian). EDN: MUGORM
- 11. Pexova, M. V. (2021) Osnovaniya vozniknoveniya i prekrashheniya alimentny`x obyazatel`stv [Grounds for the occurrence and termination of alimony obligations]. *Zakon. Pravo. Gosudarstvo- Law. Right. The State.* No. 3 (31). Pp. 106–111. (In Russian). FDN: XIWPNY
- 12. Popov, E. A., Py`lenko, I. P., Amiri, A. E`. (2022) Problemy` pravovogo regulirovaniya ispolneniya alimentny`x obyazatel`stv [Problems of legal regulation of alimony obligations]. *Zametki uchyonogo Notes of the scientist*. No. 2. Pp. 298–304. (In Russian). EDN: DRKVGD
- 13. Tarasova, D. V., Kury`shova, I. V. (2024) Vzy`skanie alimentov v pol`zu nesovershennoletnix: poryadok uplaty`, problemy` i perspektivy` [Recovery of alimony in favor of minors: payment procedure, problems and prospects]. *Molodyozhny` j vestnik IRGTU Youth Bulletin of IRSTU*. No. 1. Pp. 153–158. (In Russian). EDN: VVXCOB
- 14. Shagdurova, A. S. (2021) Otvetstvennost` za neispolnenie i nenadlezhashhee ispolnenie alimentny`x obyazatel`stv [Liability for non-fulfillment and improper fulfillment of alimony obligations]. *Korrekcionno-pedagogicheskoe obrazovanie*: e`lektronny` j zhurnal Correctional pedagogical education: electronic journal. No. 6 (30). Pp. 110–114. (In Russian). EDN: ZPRXGY
- 15. Shvedchikova, E. V., Dolganeva, A. V. (2021) Osobennosti pravovogo regulirovaniya instituta alimentny`x obyazatel`stv v Rossijskoj Federacii [Features of the legal regulation of the institution of alimony obligations in the Russian Federation]. *Evrazijskij yuridicheskij zhurnal Eurasian Legal Journal*. No. 1 (152). Pp. 110–111. (In Russian). EDN: XKHICP

Об авторе

Дадашова Эстелита Гусунбековна, преподаватель, Ивангородский гуманитарно-технический институт (филиал) Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения, Ивангород, Российская Федерация, ORCID ID: 0009-0002-0911-0356, e-mail: esti_94@mail.ru

About the author

Estelita G. Dadashova, lecturer, Ivangorod Humanitarian and Technical Institute (branch) Saint Petersburg State University of Aerospace Instrumentation, Ivangorod, Russian Federation, ORCID ID: 0009-0002-0911-0356, e-mail: esti_94@mail.ru

Поступила в редакцию: 15.10.2024 Принята к публикации: 25.11.2024 Опубликована: 24.12.2024 Received: 15 October 2024 Accepted: 25 November 2024 Published: 24 December 2024

ГРНТИ 10.47.65